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рого (наявні засоби були технічно недосконалими та не дуже переконливи-
ми), а тепер – стає не так уже й складно з технологічної точки зору і цілком 
доступно – із фінансової. Мабуть, суспільствам у різних країнах саме час 
проявити належну увагу до цих питань. 
________________________ 
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ПСИХОАНАЛІЗ ТА МАСОВА КУЛЬТУРА  

СУЧАСНОГО СУСПІЛЬСТВА 
 

Сьогодні нерідко критикують психоаналіз Фрейда, однак поняття, уве-
дені ним, знайшли своє відображення в багатьох науках, таких як соціологія, 
педагогіка, етнографія, антропологія, а також у мистецтві й літературі, їх за-
стосовують як учені, так і просто освічені люди.  

Учення Фрейда мало значний вплив на розвиток сучасної культури, і 
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без його ідей складно уявити художню літературу, живопис, графіку, кінема-
тограф, театр та інше.  

У цій роботі я хочу розкрити взаємозв’язок між психоаналізом і сучас-
ною масовою культурою, оскільки вони цікаві й важливі для мене в силу то-
го, що я цікавлюся психологією, літературою й іноді малюю. 

Спочатку варто дати відповідь на питання: що таке мистецтво з психо-
аналітичної точки зору. Фрейд розглядає мистецтво як продовження й заміну 
дитячої гри, у якій творча особистість створює світ, до якого ставиться до-
сить серйозно, і при цьому він вважає, що «творити» здатна не щаслива лю-
дина, а тільки незадоволена. І щоб у творчої особистості (письменника або 
поета) народився образ, його повинні охоплювати сильні почуття, викликані 
дією нерозв’язаних внутрішніх конфліктів, на які йому необхідно відреагува-
ти й звільнитися від них. І чим глибше опрацювання характерів героїв, тим 
більша ймовірність звільнення від конфліктів і досягнення більшої психоло-
гічної зрілості. На підтвердження цієї точки зору висловлюється психоаналі-
тик Мюллер-Фреєнфельс, стверджуючи, що В. Шекспір і Ф. Достоєвський не 
стали злочинцями, тому що зображували вбивць у своїх творах і таким чином 
зживали свої злочинні схильності. Тобто творчий прояв є засобом задоволь-
нити незадоволені й нездійснені бажання, які в житті не отримали здійснен-
ня, своєрідною терапією. Наведу ще відомі мені приклади такої «цілющої» 
гри: Густав Клімт писав майже всі свої жіночі образи оголеними, і тільки по-
тім їх «одягав», Петро Горбань ніколи не писав на хорошому полотні, оскіль-
ки відповідальність не дозволяла йому в цьому випадку творити вільно і гра-
ючись, тому свої роботи він писав мало не на газетах.  

Сюрреалісти в основі творчості бачать метод «психічного автоматиз-
му», «автоматичного письма» – спонтанний акт творчості, який звільнений 
від контролю з боку свідомості та спрямований на фіксацію несвідомого в 
психіці людини, і це нагадує психоаналітичний метод вільного асоціювання, 
коли пацієнти говорять спонтанно, перше, що спадає на думку. Ця схожість 
об’єднує процес створення творчого продукту з психоаналітичним процесом. 

Експресіонізм, література «потоку свідомості», театр абсурду, поп-арт, 
динамічний абстрактний експресіонізм, живопис дії – майже всі видатні осо-
бистості в новітньому мистецтві (М. Шагал, П. Клеє, С. Далі, Ж. Міро, 
П. Пікассо), письменники (Дж. Джойс, Ф. Кафка, Т. Манн, Г. Маркес) і кіно-
режисери (І. Бергман, Ф. Фелліні, М. Антоніоні, П. Грінуей) свідомо, а іноді 
несвідомо переносили творчі ідеї З. Фрейда у своє мистецтво і робили на 
цьому серйозний акцент, наповнюючи великим інтересом «копання» в психі-
ці героїв. Таким чином, можна припустити, що глядач, здатний переробити 
творчий продукт, у якійсь мірі стає психотерапевтом для художника, пись-
менника, режисера… 

Сучасне мистецтво розкриває повну правду про природу людини, дуже 
гостро й відверто. Еротика являє собою частину сучасної культури, її активно 
застосовують у художній культурі, у рекламі. Наприклад, телереклама: на ек-
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рані показують напівоголене тіло, різні еротичні символи: розширені зіниці, 
яскраво нафарбовані губи й інше. 

Потужною рушійною силою сучасної масової культури є ідея Фрейда 
про компенсаторні функції мистецтва. Звідси повісті, романи, телесеріали, 
фільми про супергероїв (таких як Дж. Бонд), які володіють усіма прийомами 
єдиноборств і найсучаснішим озброєнням. Під час сприйняття таких творів 
(за З. Фрейдом) людина співпереживає героям та ототожнює з ними себе, тим 
самим зживає свої комплекси, несвідомі потяги, ніби втілює власні потаємні 
мрії – компенсує ті речі, які не може втілити в реальному житті, і від цього 
отримує задоволення. 

У підсумку можна відзначити, що психоаналіз Зигмунда Фрейда – це 
спроба досягти розуміння й опису складових психічного життя людини, які 
до нього були незбагненними. Самим же терміном «психоаналіз» у наш час 
називають: наукову дисципліну, комплекс заходів із дослідження психічних 
процесів і методику лікування порушень невротичного характеру. Також ва-
рто зазначити, що, незважаючи на дискусії й суперечки про психоаналіз, які 
досі тривають, його вплив на індивідуальну й суспільну свідомість, різні на-
прями природничих і гуманітарних наук, філософію й релігію, медицину й 
мистецтво виявився настільки значним, що він став невід’ємним елементом 
сучасного життя. Основний вплив фрейдизму на сучасну культуру полягає в 
застосуванні ідей несвідомого, інстинктів сексу, страху, агресивності. Тому 
будь-якій освіченій людині важливо й необхідно знати основні ідеї та конце-
пції психоаналізу.  
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ЗАРУБІЖНИЙ ДОСВІД РОЗВИТКУ ТРАНСПЛАНТОЛОГІЇ  
ТА ПЕРСПЕКТИВИ ЙОГО ВИКОРИСТАННЯ В УКРАЇНІ 

 
Сьогодні актуальність проблематики трансплантації в Україні зумов-

люється великою кількістю правових, медичних та етичних проблем у цій га-
лузі. Адже незважаючи на те, що трансплантація давно вийшла зі стадії ме-
дичного експерименту й стала традиційною в медичній практиці, ціла низка 
правових проблем у цій галузі дотепер не врегульована, а саме: аспекти конс-
татації смерті мозку людини; тривалість проведення реанімаційних заходів; 


